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	Сабақтың тақырыбы/
Тема урока:  
	Вид. Критерии вида. Популяция и ее структура/Species. Criteria of the species. Population and its structure.
Правильные и неправильные глаголы прошедшего времени/RegularandIregularverbsofthePastSimple.

	Цели урока
Білімділік /Образовательная:






Дамытушылық/Развивающая:





Тәрбіелік/Воспитательная:
	▪ Углубить и расширить знания обучающихся о виде как главном компоненте эволюционного процесса. Знать и употреблять неправильную форму  глагола прошедшего времени в английском языке./ Deepen and expand students' knowledge of the species as a major component of the evolutionary process. "; To know and use the irregular form of the past tense
Определитьпонятиепопуляциякакструктурнаяединицавида./Define the concept of a population as a structural unit of a species.
▪ Формировать умения давать морфологическое описание организмов, работать с текстами, составлять таблицы, анализировать, формулировать выводы, выполнять тестовые задания; уметь употреблять лексику по теме/Form the ability to give a morphological description of plants, work with texts, draw up tables, analyze, draw conclusions, perform test tasks.To be able to use vocabulary on the topic "Species. Population
▪Воспитывать бережное отношение к окружающему живому миру /To bring up respect for the surrounding living world 

	Сабақтың типі және түрі/
Тип и вид урока:
	▪Изучение и закрепление нового материала.▪Комбинированный

	Сабақтың  өткізу әдісі/
Метод ведения урока: 
	▪Объяснительно- иллюстративный;
▪Методы проблемного изложения; 
▪Частично- поисковый; 

	Пәнаралық және пәнішілік байланысы/Межпредметная и внутрипредметная связи: 
	▪Биология животных, биология растений,экология,  география, общая биология (темы: Эволюционные идеи об историческом развитии жизни, Эволюционная теория Ч.Дарвина, Приспособленность организмов);
▪Грамматика английского языка

	Материалдық техникалық жабдықталуы/Материально- техническоеоснащение:
	Компьютер, мультимедийная презентация,  учебники, раздаточный материал, оценочные бланки
Словари

	Әдістемелік және окү әдебиеті/
Методическая и учебная литература:
	▪Сатимбеков.Р.  Биология.Учебник для 11класса.ОГН.   Алматы «Мектеп» 2007.
▪Сатимбеков.Р.,Алимкулов Р.,Шильдебаев Ж.  Биология Учебник для 11 класса. ЕМН.   Алматы «Мектеп» 2015..
▪Колесников.С.И. Общая биология. Серия «Среднее профессиональное образование».Ростов на Дону: Феникс, 2005 год.
▪интернет-ресурсы
▪English «Мектеп»  2006 для 10 класса, Бонк   1999 годН.А. Лукьянова





Сабақтың барысы /Ход урока 
.
	1. Орг момент. 

	Приветствие на двух языках, проверка готовности класса к уроку, проверка отсутствующих.
Good day dear students! I am glad to see you in our lesson. What date is it today? Whoisabsenttoday?

	2. Подготовка к восприятию нового материала. 
Стадия вызова. Стратегия «Третий  лишний»


	Выбрать лишнее, аргументировать выбор, объяснить связь между данными организмами. (каждое лишнее изображение начинается с букв В,И,Д ,  т.е. после выполнения задания должно получится слово ВИД).
Орел, беркут, воробей
лев, ирбис, гепард
Dog,  coyote, wolf (собака ,койот,  волк)

	3.  Изучение нового материала. 
а) Мотивация к деятельности. Ситуативное задание. Прием «Узнай героя»




б) Совместное определение целей урока.

	Демонстрация на экране картинки «Бурый медведь». 
Преподаватель биологии:  - Название этого вида животного – медведь бурый. Какое из этих двух слов относится к родовому названию, какое – к видовому?
- Назовите другой вид животного из этого же рода. (Это медведь белый).
Демонстрация на экране картинки с  белым  медведем, рядом с картинкой «медведь бурый».
- Сравните два вида одного рода. 
Преподаватель английского языка: Назовите, опишите черты сходства и отличия на английском языке.

Преподаватель биологии:   - О чем же мы будем говорить с вами сегодня на уроке? 
Обучающиеся:
▪ формулируют цели урока:
                            - осмысление понятий «вид»,  «популяция»
                            - ознакомление со структурой вида
▪ записывают тему урока: «Вид. Критерии вида. Популяция и ее структура. 
Преподаватель английского языка: 
Regular and Iregularverbs  of  the Past Simple.
- studyirregularandregularverbs(изучение неправильных и правильныхглаголов)
-useinspeechregularandirregularverbs(использование в речи правильных и неправильных глаголов)

	






в) Осмысление. 
Задания на «знание», «понимание», «умение».



Обсуждение, определение вывода:







______________
1часть темы: Определение «вид», изучение взглядов на понятие «вид» К. Линнея, Ж.-Б. Ламарка, Ч. Дарвина.

Демонстрация портретов ученых на слайде
	Преподаватель биологии:  Ребята, сегодня у нас не обычный урок, как вы заметили, а интегрированный. То есть при изучении новой темы по биологии паралельно вы будете применять знания английского языка. 
Работаем в микрогруппах по 5 человек. Оценивать себя будете по оценочной карточке, где для каждого задания выведены критерии выставления отметок. Необходимо выбрать себе спикера команды, который вместе с вами и будет оценивать вашу работу.

Задание 1. Преподаватель биологии:В указанном  ниже списке животных подсчитайте количество особей, (person) видов (species)  и родов( genus).
Преподаватель английского  языка: look and count how many person species and genus.
Ответ представить на английском языке.

- Для чего используются двойные названия в биологии?

Для обозначения вида используется двойная (бинарная) номенклатура, согласно которой сначала указывают род, к которому относится вид (существительное), а затем видовое название (прилагательное).
Запись в тетрадь - Особи разных видов отличаются друг от друга по местам обитания, внешним признакам и др.
Сходные виды объединяются в один род. 
Вид – это основная категория биологической классификации.
______________________________________________________
Вопрос о виде и критериях вида занимает центральное место в теории эволюции и служит предметом многочисленных исследований в области систематики, зоологии, ботаники и других наук. И это вполне объяснимо: четкое понимание сущности вида необходимо для выяснения механизмов эволюционного процесса.
Впервые термин «вид» ввел в биологию английский ботаник Джон Рей.
Рассмотрим историю развития взглядов на вид в биологии.

Задание 2. Смысловое чтение текста: «Взгляды ученых на понятие «вид». Работа с учебником.
Преподаватель английского языка: Прочитайте текст.Найти в тексте глаголы прошедшего времени и подчеркнуть их.  Read the text. Find from the text verb of past simple and  emphasize
Преподаватель биологии: Каковы взгляды на понятие «вид» ученых-биологов К. Линнея, Ж.-Б. Ламарка и Ч. Дарвина. (ответ оформить в виде одного –двух предложений и вписать в таблицу )
	Ученые-биологи
	Их  взгляды на понятие «вид»

	К. Линней 
	Признавал реальное существование видов    в
природе.Считал виды постоянными и 
неизменными.

	Ж.-Б. Ламарк
	 Отрицал реальное существование видов    в
природе, представлял себе природу как 
совокупность постоянно изменяющихся рядов 
особей.

	Ч. Дарвин
	Вид объединяет организмы, сходные по
 морфологическим признакам. Виды возникают, 
исчезают, развиваются, изменяются, дают начало другим видам.


Современное определение(записывают в тетрадь): Вид–совокупность особей, обладающих сходством морфологических, физиологических, биохимических особенностей, свободно скрещивающихся и дающих плодовитое потомство, похожее на родителей, приспособленных к определенным условиям жизни и занимающих в природе определенный ареал.

	2 часть темы: Определение «критерий вида» их характеристика
а)Работа с презентацией
«Критерии вида». 


б) Задания на закрепление понятия «критерии вида». 




















































в)Обсуждение, определение выводов: 







___________________
3 часть темы: Структура вида. Популяция.




[bookmark: _GoBack]Просмотр видеоролика «Популяция - форма существования видов в природе»




	
Виды отличаются друг от друга многими признаками, называемыми критериями признаков. 

Задание 3.Внимательно  просмотрите  презентацию, заполните таблицу «Критерии вида». 
	№п/п
	Критерии вида
	Характеристика

	 
	 
	 



Задание 4(устно). Установите соответствие между признаком печеночного сосальщика и критерием вида, для которого он характерен.
	       Признак
	Критерий вида

	А) личинка живет в воде
	1) морфологический

	Б) тело упрощено
	2) экологический

	В) по образу жизни-паразит
	

	Д) имеет две присоски
	

	Е) пищеварительная система имеет ротовое отверстие
	



Задание 5. Преподаватель биологии - Из перечня критериев вида, выделите экологический критерий.  
Преподаватель английского языка - Выделенные глаголы перевести в прошедшую форму:
а) каждый вид имеет свойственный только ему набор хромосом, который характеризуется определенным числом, структурой и дифференциальной  окраской хромосом;
б) каждый вид имеет конкретное место обитания в природных условиях;
в) организмы одного вида имеют общий тип обмена веществ;
г) каждый вид занимает определенную географическую территорию;
д) организмы одного вида обладают сходством внешнего и внутреннего строения.

Задание 6. Преподаватель биологии-Какие критерии видов присутствуют в приводимых описаниях (капустной тли и капустной совки) – вредителей капусты и других крестоцветных растений. Какие критерии в описаниях не использованы?
Преподаватель английского языка -  Назовите только неправильные глаголы прошедшего времени
а) Взрослые, небольшие (до 4 мм) особи, чаще бывают бескрылыми, отдельные особи имеют крылья. Поселяются на капустных листьях, скручивая их, что затрудняет борьбу с ними. Вред наносят не только взрослые насекомые, но и их личинки. За лето развивается до 16 поколений. Естественными врагами этих вредителей являются божьи коровки, наездники, мухи журчалки, личинки златоглазки.
б) Передние крылья бабочки темно-бурые, задние светлее. Летают бабочки ночью, откладывают яйца на нижнюю сторону листьев капусты. Гусеницы, выедающие мякоть листа с нижней стороны, от светло-зеленых до почти черных. Средства защиты – химические.

Задание 7. Преподаватель биологии - В приводимых описаниях нескольких видов медведей укажите то, в котором вид охарактеризован с наибольшим количеством критериев и то, в котором их использовано меньше всего.
Преподаватель английского языка -   описать, используя данный текст, на английском языке одного из представителей рода «Медведь»
☺«В нашей стране только на Дальнем Востоке можно встретить гималайского медведя. Он питается побегами растений, ягодами, желудями, плодами, насекомыми, даже падалью. Зиму проводит в дуплистых деревьях, впадая в спячку».
☺«В таежной и лесной зонах России обитает бурый медведь, он крупнее гималайского, зимует в берлогах, всеяден».
☺«Черные медведи, или барибалы, обитают в Северной Америке, их рост около 90 см, они мельче бурых, морда светло-бурая, на груди имеется небольшое светлое пятно. Этим пятном он напоминает гималайского медведя. Длинный мясистый нос отличает его от всех других видов медведей. Барибалы любят лакомиться насекомыми из ульев, термитников, муравейников».
☺«Места обитания, внешний вид и образ жизни белого медведя вам, очевидно, знаком».
☺«В горах Боливии, Перу, Колумбии обитают очковые медведи. Это очень редкие, пугливые животные небольшого размера».

1)Что такое критерии?   (Критерии - это признаки, по которым один вид отличается от другого)
 2)Достаточно ли использовать только один критерий для определения вида?(Нет ни одного видового критерия, который можно было признать абсолютным и универсальным.Для определения принадлежности особи к какому-то виду недостаточно одного критерия, необходимо учитывать совокупность всех критериев).
 3) Виды в природе  генетически изолированы?  (Вид представляет собой генетически относительно изолированную систему, что доказывает реальность существования видов в природе).
_____________________________________________________________
Реально в природе особи любого вида внутри ареала распределены неравномерно: где-то они образуют скопления, а где-то могут вообще отсутствовать. 
Такие частично или полностью изолированные группировки особей одного вида называют популяциям (от лат. populus — народ, население), т. е. в естественных условиях любой вид состоит из совокупности популяций.
Популяция – относительно изолированные группы особей одного вида. 
Задание 7. Внимательно просмотрите видеоролик .
Подготовьте ответы на следующие  вопросы:
Вопросы к видеоролику:
1. Какие вы можете назвать способы взаимодействия между популяциями?
2. Что такое территориальное поведение?
3. Какие основные характеристики популяции вы можете назвать?
(численность,плотность, распределение особей, возрастная структура, половая структура, пространственная структура)
Вывод: Именно популяция является элементарной единицей эволюции  (генофонд вида представлен генофондами популяций).


	4.Проверка понимания  изученного материала. 
Прием «Правда или неправда». 

	
Заполнить таблицу, поставив «ДА» или «НЕТ»  
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	
	
	
	
	
	
	
	



1. Вид состоит из популяций/The species consists of populations
2. Для определения вида достаточно учитывать только морфологический критерий /To determine the type, it is sufficient to take into account only the morphological criterion.
3. Каждый вид имеет свойственный только ему набор хромосом / Each species has a peculiar set of chromosomes
4. Организмы одного вида имеют разное внешнее и внутреннее строение/ Organisms of the same species have different external and internal structure.
5. Береза белая и береза карликовая относятся к одному виду/White birch and dwarf(карликовая ) birch belong to the same species.
6. Вид не может состоять только из одной популяции/A species cannot consist of only one population.
7. Каждый вид имеет конкретное местообитание в природных условиях/ Each species has a specific habitat in natural conditions.
8. Любой вид распространяется в природе равномерно /Any species is distributed evenly in nature.

	5. Подведение итогов урока.
Рефлексия.
	И в завершение урока предлагается высказать  свое мнение о нем,о совместной работе с одногруппниками. Можно воспользоваться подсказками:
- Сегодня я узнал …
- Я удивился,узнав о том, что…
- Теперь я умею …
- Я хотел бы …
-Что еще не ясно…ит.д.

	6.Домашнее задание.
	Прочитать §9, придумать 5-8 тестовых заданий по данной теме на анг языке, используя глаголы прошедшего времени.





Преподаватель биологии  Букенова Нурсулу Базылкановна , преподаватель английского языка Бекишева  Анара  Бейбитовна

